

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

ELŐFIZETESI ÁRAK:

Helyben: félévre 6 kor., negyedév: 3 kor. — fill.
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

FŐSZERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI KOVÁLYKÉZTŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főter 42. szám. Lamprecht palota,
első emelet, az udvarban.

Megsértett formaságok.

— nov. 29.

Szombaton vér folyt az egyetemen. Ezuttal sem történt egyéb, mint az, amit Tisza gróf ur úgy fejez ki, hogy csak iczi-piczi formaságot sértettek meg. A rendőrség ugyanis betört a magyar kir. egyetem területére, ott diákokat kaszabolt le össze-vissza, kiváló érdemű tanárokat tepert a földre és lökdösött meg. Aztán kikergették, utravalónak vivén azonban egy jókora pofont, mintegy jelképeül annak, hogy mit érdemel az olyan rendőrség, amely a Kecskeméthy, Dienes és Papp Ferencz-féle gazembereket futni hagyja, a politikában azonban beáll bérencznek és szerencsétlenségek szándékos előidézőjének. Szombati hősködése — bizonyára a detektiveknek alkalmazott egyetemi ifjak szándékos közreműködésével, kihívó cselekedeteivel — arra szolgált, hogy Tisza az egyetemet bezárathassa. Az orosz, az osztrák és a magyar egyetemek sorsa ez!

Vasárnap azonban méltóságteljes lefolyású gyűlések tartottak Budapesten és a vidéken. Szombaton a demokraták tiltakoztak a Tisza gróf önkénye ellen, vasárnap Bu-

dapest ellenzéki polgárai gyűltek össze a Vigadóban. Most hallhatta meg Tisza gróf ur a székesfőváros polgárságának hamisítatlan közvéleményét, amelyet nem zsákhordók, hordárok képviselnek, hanem a polgárságnak valódi színeje. Ez a polgárság számos ezrével vonult fel, hogy tiltakozzék ama politikai vállalkozó mester erőszakossága ellen, tiszteletet parancsoló föllépéséhez csatlakoztak az egyetem polgársága és a munkások. Kossuth, Apponyi és más ékesszóló férfiak mondtak itéletet a kormány eljárása felett és bizony mondom, hogy ez az itélet végre is lesz hajtva, az le is fog sujtani a merénylő fejére!

A vidéken is negyven ellenzéki gyűlést tartottak vasárnap. Zug, forrong az ország, válságos a helyzet, fel van forgatva a közélet egészében és minden zegezugában. — Pedig miért kellett mindezt a veszedelmet felidézni? A képviselőház munkája rendes mederben folydogált, az ellenzék nemhogy makacszkodott volna, de nagyon is lanyhán viselkedett. — Hiszen az utolsó költségvetési tárgyaláson szinte bosszantó gyorsasággal, feleletességgel siklott át. Így folytak a dolgok az ugrai levél megjelené-

ség, amikor aztán felfordult volna. Az ugrai levél okozta zürzavaroakat pedig nem szüntetheti meg egyéb, mint még egy levél: Tisza gróf felmentése, megugratása. A tegnapielőtti nap eseményei arról győztek meg, hogy ez a levélke sem maradhat soká megiratlanul.

Vajjon miért kellett mindennek így történnie? S ha Tisza grófnak csakugyan örülete a házszabályjavítás, nem lett volna egyéb módja eljárásának, mint a nov. 18-iki államcsiny? Vajjon nem ér czélt a miniszterelnök az alkotmány megsértése, a felidézett válság helyett azáltal, ha a háborgó ellenzékkel tudatja, hogy ellenben a nemzethez apellál, vagyis kéri az indemnitást, aztán felosztatják a Házat és a kormány a házszabályszigorítás programjával lép a választók — elé? — Hát nem ez lenne a becsületes, a bátor eljárás? Hiszen azt állítja, Tisza, hogy a nemzet elítéli az obstrukciót, kívánja a szigorított házszabályokat, hát mért nem mert előzetesen, az erőszak elkövetése előtt a Ház elé lépni? Meg vagyunk arról győződve, hogy ezután sem képzelhető egyéb megoldás, mint — okosabb, hazafiasabb kormány alakulása után — a 18-iki alávalóság visszacsátálása a többség

Tépett szárnyakon.

Irta: **Pogonyi Nándor.**

Kendeffy Andor összeráncolt homlokkal járt fel a alá legényszobájában. Szemeit összehunyorította, mintha csak ismeretlen jövő sötét titkaiba akarna beletekinteni, hogy lássa, vajjon helyes-e az az út, amelyre rálépett.

De hogy is ne? Egy meglett férfi, aki egész életén át azt az elvet vallotta, hogy a szerelem csak a kishitűek gyáva találmánya, s hogy a férfunak legszebb disze az egyéni szabadság, most, mikor már nagyon is sűrűn jelentkeznek hajában az ősz szálak, szakít a multtal és filiszter módon vőlegénynyé lesz.

Tegnap még megcsontosodott agglégény volt és ma már duzzadó vitorákkal vígan evez bele a házasság csendesnek ígérkező révébe.

De hogy is történhetett ez a hirtelen változás?

Szinte kábul a feje, ha régondol. Álomnak hiszi az egészet s fél a felébredéstől, de fél a tovább álmodástól is...

Előlről kezdi hát az álmodozást mindig hogy ha elér addig a bizonyos pontig.

Hogy is kezdődött csak?

Egy fényes ebéd Zádoriakéknál. Nagy társaság, zürzavar, hangos társaság. Pohárcsengés, pezsgődurrogás, szóval egy chaos, épen úgy, mint mikor az ember el akar aludni s körülötte zavaros minden. A csendet óhajtja nagyitva halljamég a szunyog zizegését, a tücsök czirpelését és zsebórájának egyszerű ketyegését is. A zaj azonban tompább s tompább lesz. Elfogja az ember idegeit egy kábító édes zsebongás. Nem halljamár, hogy mi történik körülötte, csak a kéjes zsebongást érzi s úgy tetszik neki, mint a zajongó társaság tőle távol. Érzékei határan túl, mintha valami távol, vizes és morogna zümmögne s a csodálatos hangkeveréken csak egy finom hangoeska uralkodnék, szép szomszédnőjének behizelgő csicseregése.

Pedig milyen egyszerű dologról csicsereg az a kis dalos madár?

A virágokról. Még pedig nem is az üvegházak diszeiről s a kertész, művészet remekeiről. A világért sem. A mezők vadvirágairól, azokról az illatnélküli, igénytelen kis növényekről beszél, amelyek, mint a növényvilág demokratái, a jó Istent vallják ápolójuknak s kertészeknek. De rátartók!

Ott nőnek, ott virágoznak, ahol és amikor nekik tetszik.

Kendeffy csak hallgatja a szép ajkáról folyó szót s csodálkozik, hogy a szabad természet oly sok szép virággal ékeskedik és a természet e szépségeit egy városi lányka annyira ismeri, annyira szereti.

A kislány pedig folytatja vadvirágjai magasztalását. Majd egy ügyes fordulattal rátér, hogy szerinte minden nőnek olyannak kellene lenni, mint a rét virágjainak. Nem kellene pompázni, illatozni, hanem megkellenni maradni a maga csendes körében és azt a kis kört vidámmá, kedvessé tenni oly egyszerű s oly szerény módon, mint ahogy azt a vadvirágok teszik.

— Na, már az mégsem volna jó, ha hölgyeink olyanok lennének, mint a vadvirágok, szólt Kendeffy, mert hisz a vadvirág mindenkié. Azt leszakíthatja bárki is és ily hasonlat mellett hamar odajutnánk, ahová a nőemancipáció tulzó hősei is csak félve mernek elkalandozni, a szabad szerelem birodalmába.

A kis leány elsápadt, de azonnal el is pirult e triviális ellenvetésre. Azonban csakhamar összeszedte magát s daczos, szinte metszőhangon mondta:

Alapítottattott:

1882-ben.

Menyasszonyi ékszer és kelengyék legolcsóbban, legizlésesebben beszerezhetők
Löfkovits Arthur ékszerüzletében.

Legmagasabb

kitüntetések.

részéről, aztán az indemnitati megszavazása és a Ház feloszlatása. Hogy ítéljen a nemzet, hogy nyilatkozzék az a képviselőház szólásszabadságának megcsönkítéséről.

A szabadelvű párt gyűlése.

Bizalom a részeg kappannak.

november 29.

A debreczeni szabadelvű párt tegnap d. u. ülést tartott a Bika szálloda disztermében. Ott disztelenkedtek azok az ismert alakok, akiket a mindenkori kormányok tetszésük és kényök-kedvük szerint dirigálnak és parancsszóra szavaztatnak.

A hivatalos hatalom felvonultatta a helybeli tanintézetek tanárait, a vasuti, postai, gépjavitó műhely embereit. Azonkívül megjelentek a hatalom kegyeitől függő tisztviselők és a nemességet váró Reichmann Ármin ur teljes felszereléssel.

Igy összeszedelődve lehettek mintegy 150-en. Azonban a szabadelvű párt azon tagjai, akik nincsennek lekötve a hivatalos presszió béklyóiba, azok távol tartották magukat.

Ha Dobieczki Sándor képviselő ur szemeit végig járatta a megjelent kisd csapaton, tisztában lehet az ő jövődöbeli mandátumát illetőleg. Azt hisszük, hogy a megjelentek nem tudták vele feledtetni a meg nem jelentek óriási számát. Pedig a távol maradt urak szintén szabadelvű pártiak. De joggal feltehetjük, azért nem jelentek meg a pártgyűlésen, mert nem akartak szavukkal hozzájárulni a párt tegnapi határozatához.

Igy is elég szomorú, hogy akadnak magyar emberek — ha kormánypártiak is, — akik a *részeg kappan Tisza* István miniszterelnök és czinkostársá

Perczel házelnök, valamint az általuk lerészegített és részegen tomboló szabadelvű párt által hozott, a magyar alkotmány ellen intézett minősíthetetlen merényletet helyeslik és dicsőítik.

A gyűlést különben a beteg Lengyel tata helyett Szilágyi Imre alelnök nyitotta meg. Miután üdvözölte a megjelenteket és ismertette a közgyűlés tárgyát, átadta a szót Jászi Viktor jogakadémiai tanárnak.

A kis Jászi Viktor felbillent a pódiumra és megkezdte nagy, Tisza mentő munkáját. Az égis magasztalta Tisza miniszterelnököt, helyeseite annak erőszakos ténykedéseit és lecsepülte a függetlenségi pártot és az obstrukciót. Szerinte *le kell törni az ellenéket és helyes, amit a részeg kappan cselekedett.*

A Tisza és minden törvénytíprásra kész lelketlen követői által elkövetett alkotmányértő államesiny ő szerint csak a házszabályok *kis paragrafusának módosítása.* Közben kioktatta és megleczkéztette Széll Kálmánt és gróf Andrássy Gyulát, de hogy tovább bírja szuszszal és szóval, citált Shakespeare „Velencei kalmár” című tragédiájából és e közben a karzatról élénk hoch! hoch! kiáltások hangzottak el.

Ez a kis incidens megrémítette a Kola János és Csiky Lajosokat, akik harásny ki vele! le vele! kiáltásokban törték ki és miután a Végh Gyula civill ruhába bujtatott rendőrei lecsitították az élénken hocholókat, az addig pihenő Jászi Viktor megkezdte a Dobieczki Sándort magasztaló dicsőnekét, amiért Dobieczki olyan híven kitart a kormány és annak elnöke, a főmufti mellett.

Azután felolvasta határozati javaslatát, amely szerint:

a debreczeni szabadelvű párt a

Nini, egy pillangó! Milyen édes... na ne bántsa, látja most összetépte a szárnyát. Menjen! haragszom magára csunya ember, hogy lehet oly ügyetlen, szárnyát szegni az én őszi gavalieromnak.

— Bocsánat, nem ügyetlenségből tettem.

— Hát? Akarattal talán?

— Igen. Azt akartam látni, mit csinál az őszi virág a tépett szárnyu pillangóval?

— Mit, hát megöleli szirmaival, a kebelén, ápolja s ha kimulik, elsiratja...

— Boldog pillangó, áldott őszi virág, mért, hogy az emberekkel nem vagytok rokonok?

— A kis lány csodálkozva nézett az akadozó férfira.

— Mit akar ezzel mondani?

— Azt, felelte a férfi fájdalmas hangon, hogy én is ilyen tépett szárnyu lepkének érzem magam...

— És?...

— És... na igen nem bánom, kitárom a lelkemet, — nekem nincs őszi vadvirágom.

— Mért nem keres? kérdé a kislány kissé reszkető hangon...

— S ha azt mondanám, hogy most találtam egyet, mit tenne ez a szép virág?

— Nem tagadná meg virágtermészetét, mondá a kislány és boldogtalan hajtotta fejét a „tépett szárnyu lepke” dobogó széles kebelére...

maguk szavával nem csak készségesen hozzájárulnak a felmentés megadásához, de még azon felül hálájukat és rendíthetetlen bizalmukat is kifejezik a kormánynak önfeláldozó, tetterős hazafiságáért.

A tanár ur tévedésben leledzik, mert azok a hatalom és koncziért szolgáló és mindenre kész urak nem annyira önmagukat, mint inkább a magyar alkotmány sarkalatos törvényeit áldozzák fel.

Különben guszpus dolga. Jó étvágyat és megemésztéséhez jó gyomrot kívánunk hozzá!

Jászi Viktor után Simonffy Imre kir. tanácsos, volt polgármester okosította a megjelenteket, azután dr. Szántó Sámuel beszélt.

Végül Dobieczki Sándor mondotta el debreczeni politikai szereplésének hatyudalát.

Mivel többen nem óhajtottak részt venni a Tiszamentő akcióban, az elnök a közgyűlést berekesztette.

A közgyűlésről jövő kormánypártiakat a Bika előtt, a Kossuth nótát éneklő ifjak fogadták. A Kossuth nótától a tulbuzgó Végh Gyula főkapitány annyira megvadult, hogy kirendelt rendőreivel kardot rántatott és széjjel verette a hazafias dalt éneklő lelkes kis csapatot.

A neki böszült főkapitány különben nagy apparátussal működött. Civill ruhába öltözött biztosaival és a rendőrökkel ellepte a Bika kijárata előtti teret és a szemközti fasort.

Mi szükség volt erre a nagy rendőri apparátusra? Talán attól félt a főkapitány ur, hogy megrohanják a Tisza bizalom szállítóit és kárt tesznek bennük? Ha ettől félt, hát nagyon tévedt, mert Debreczen jőzanul és hazafiasan gondolkozó polgársága egyáltalán nem törődött azzal, hogy azok a jó urak bizalmukat, avagy a mennybéli jusukat szállítják-e a részeg kappan Tisza István gróf miniszterelnöknek és lelketlen, hazafiatlan cselekedeteiben őt vakon követő, pezsgővel berugott kompániájának.

Szózat az ifjusághoz!

— november 29.

A hazafias debreczeni akadémiai ifjuság az alábbi lelkes felhívást bocsájtotta ki: Diák testvéreink! Jaj kiáltás visszhangzik az egész magyar hazában.

Oh Isten, nem elégtel meg a csapásokat, mikké e maroknyi népet sujtád századokon által! Nem áztattuk meg eléggé vérünkkel e négy folyamköz minden kis rögét: hogy egyre sujtasz, egyre versz!

Ellenség tört drága hazánk alkotmányos szabadságára, függetlenségére!

Fiaid csaptak fel haramiákká, árva hon! Szülőteid rohantak meg! Kiraboltak, kivetkőztettek jogaidból, szabadságodból! most védtelenül állsz, kiszolgáltatva a bécsi hatalom élted ellen törő önkényének!

Mi történt? *Gaz merénylet a nemzet ellen. Gaz merénylet az alkotmány ellen.

A nemzetet az országgyűlés képviseli. Az országgyűlés sorsa a nemzet sorsa. Sérélme a nemzet sérelme.

Hitünk szerint, a nemzet igaz szivobogását képviselő ellenzéknek s így az egész magyar nemzetnek, már csak fegyvere volt a bécsi nemzetfojtó, ha mányos politikával szemben: a parla

— Rossz a következtetés. Csak az illatozó virágot árulják az utcaszögleten, míg a mezők virágai csak azoknak virítanak, akik igaz szeretetből keresik fel őket...

Az asztal bomladozni kezdett. A kis Karola is felkelt s elvegyült a társaság közt, melynek nagyrésze tódult ki az őszi napsugár verőfényében sűtkérező parkba.

A fák levelei már sárgák, pirosak voltak az éjszakák hidegétől.

Kendeffy a kis Karola mellé furakodott és csengő hangon szólt neki:

— Bocsásson meg, ha előbb talán megsértettem túl merész következtetésem által...

— Én nem szoktam haragudni, felelt a lányka, s csak vissza akartam terejni társalgásunkat az előbbi illudelmes modorba s azért szóltam egy kissé csipősen, mint az őszi szél.

— Hja, az én fejemnek már őszi szél dukál, szólt Kendeffy kissé melankolikusán, czélozva szürkülő fürtjeire.

— Oh, én szeretem az őszi hangulatot, szólt a lányka kissé pajzánul. Nézze csak, mily költői szépek itt e fák? Van-e festő, ki ily poetikus színeket tudna varázsolni a lombokra, mint a természet? S nézze, ha egy kis szellő lengedez, mily remek a sárgult lombok hullása. Valóságos aranyeső! Lehet ennél valami szebbet, valami költőibb dolgot elképzelni? Na rázza meg egy kissé ezt a fiatal fát... Látja, hogy hull rám az arany eső?... Na, csak ne nézzen rám olyan különös szemmel, hisz nem akarok maga előtt úgy szerepelni, mint a hulló lombok tündére... De nézze, mennyi szép vadvirág! Látja, most is nyílik a szerelem a réten.

szólásszabadság. Folytonos szóoklattal megakadályozhatta az átkos törvények keletkezését. Megakadályozhatta, megtagadhatta a nemzetellenes kormánytól a katonai állítás és adófizetés jogát. S ha nincs katonája, nincs pénze a kormánynak, megvan akasztva nemzetrontó politikája.

S most ez egyetlen jogvédő fegyvert is kicsavarták a nemzet kezéből.

Gaz merénylet történt az alkotmány ellen. Félre rugták törvényeinket. Keresztül gázoltak jogainkon. Mert másként nem követhették el az előbbi gaz tettet.

De ügyünk még nincs elveszve. A hazafiak ellenzékék szövöztek az ellenállásra. A nemzetet felhívták a küzdelemre a gaz merénylet kormány ellen. S hisszük, hogy sikerül is eltipornia!

A magyar diákság ősi multja azt követeli tőlünk is, hogy tartsunk össze. Tartunk össze testvériesen! Ezt követeli magyar hazánk szeretete, a magyar diákság hazaszeretete, mely a magyar diákság becsülésével egy volt és egy lesz. Legyünk résen, fejtük ki minden erőnket mi is e küzdelemben!

Hazafiak üdvözléssel:

Az akadémia ifjusága.

Egyházkerületi közgyűlés.

— Első nap. —

— november 29.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület ma kezdte meg őszi közgyűlését.

Ezt megelőzőleg az igazgatótanács tegnap ülést tartott, melyen a főiskola ügyeit és egyéb tanügyeket vitattak meg. Ugyancsak tegnap délután volt az esperesek értekezlete is a püspöki hivatalban Kiss Aron püspök elnöklété mellett.

A közgyűlés ma reggel kezdődött. A főiskola dísztermét már 9 óra előtt megtöltötték a közgyűlés tagjai. Jelen voltak:

Elnökök: Kiss Aron püspök és Degenfeld József gróf. Esperesek és gondnok: Baltazár Dezső, Dombó Lajos, Fekete Márton, Sütő Kálmán, Uray Imre, Sulyok István, Dávidházy János, Nagy István, Gencsy Albert, Dorogi Lajos, dr. Tóth János, Szikszay Zoltán, György Imre, Bencsik István, Segesváry József, Domahidy Elemér, Széll Kálmán, Biky Károly, Luby Gerzon, Simonffy Imre. Tanácselnök egyház részről: Kiss Albert, Balogh Ferencz, K. Tóth Kálmán, Erőss Lajos. Világi részről: Simonffy Imre, Ujfalussy Béla, Géressy Kálmán. Az egyházmegyék képviselőiben: Kiss Ferencz, Ilylyés Endre, Rásó Gyula, Padrah Sándor, Garzó Gyula, Futó Zoltán, Papp Imre, Tolnai Béla, Szenes László, Kiss Elek, Szele György, Biber József, Fráter Barnabás, Fráter Zoltán, Domahidy István stb.

Kiss Aron püspök megható imája nyitotta meg 9 órakor a közgyűlést, melyen világi részről gróf Degenfeld József főgondnok elnökölt. Az ima után Sass Béla egyházkerületi jegyző felolvassa a püspök megnyitó beszédét, melyben a püspök az egyházkerületet érintő események felsorolása után arra kéri a közgyűlést, hogy a politikától tartózkodjanak.

A püspök beszédét általános éljenzés követte.

Sass Béla felolvassa a megjelenésben akadályozottak neveit.

Dr. Balthazár Dezsőnek az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye esperesévé történt megválasztását tudomásul vették. Ugyancsak helybenhagyta a közgyűlés Fekete Márton békésbányai egyházmegye helyettes gondnokává történt megválasztását is.

A megjelentek számbavétele után ismét előkerült a kinos Zsigmond ügy. Az elnökség a Zsigmond Sándor volt tiszteinek betöltése iránt történt intézkedéseket a közgyűlés jóváhagyta, miután Uray Imre élesen bírálta az elnökség eljárását. Degenfeld

József gróf elnök megnyugtatta Urayt arról, hogy az elnökség senkit nem folyósolt be és nem is fog befolyásolni.

Erőss Lajos, a levéltár ideiglenes vezetésével megbízott tanácsbíró felhívja a közgyűlést a levéltári helyiség meg nem felelő, kicsiny voltáról és arról, hogy a levéltárban sok oda nem tartozó iratot őrznek. Tavaszsegítenek a bajon.

Egyházkerületi világi tanácsbíró választáson senki sem kapott abszolút többséget, a pótválasztáson pedig 414 szavazattal Mezőssy Béla dr. egyháztanácsbíró lett. A közgyűlés éljenzéssel fogadta a választás eredményét.

Azután Mezőssy Béla dr. orsz. képviselő letette a tanácsbírói esküt, majd szép beszédben köszönte meg a bizalmat, melyet megválasztásával iránta tanúsítottak. Beszédében a főszó arra fektette, hogy az egyház autonómiáját soha a kormánynak megcsorbítani ne engedjék.

A beszéd végén tapsviharral és éljenzéssel üdvözölték Mezőssyt.

A zsinati tagok igazolása közben végre döntöttek a rég huzódó Simon Károly-féle ügyben is és a közgyűlés Simon Károly hadházi tanító zsinati póttaggá választását helyben hagyja.

A közgyűlés szavazatszedő bizottságát alakították meg, mely után az elnöklő főgondnok szünetet adott.

Szünet után a Horthy István halálával és Zsigmond Sándor lemondásával megüresedett konventi tagsági helyeket töltötték be. Előbb azonban Sass Béla felolvassa az egyházkerületi közgyűlés szavazattal bíró tagjainak névsorát, mely a távollévő hat taggal együtt 99, kiknek az összes állandó alkotó tagok hivatali karának táblás kimutatását is bemutatja a h. főjegyző.

A szavazatszedő bizottság elnöke jelenti, hogy a szavazatok szerint konventi tagokká választották Sütő Kálmán 48 szavazattal és Lengyel Imre 42 szavazattal.

A pénzügyi bizottság jelentése következett ezután. Az adományokat köszönettel veszi tudomásul. Az iskolák és egyházak segítyezése iránt tett bizottsági intézkedéseket a közgyűlés helyben hagyja.

A máramarosszigeti jogakadémia 2000 koronás segélynek 4800 koronára való fel-emelését kéri és így új jogi tanszéket létesítsen az akadémián az egyházkerület. A kérelem teljesítése mellett emeltek szót: Papp Tibor dr. és a máramarosszigeti esperes is. Végre hosszas vita után elhatározták, hogy óhajtik ugyan a jogi tanszék felállítását, de előbb a pénzügyi és tanügyi bizottság véleményét kéri ki. Így tehát a máramarosszigeti új tanszék felállításának ügye a tavaszi közgyűlés elé kerül.

A lelkész-képességi és tanító-képességi vizsgák kedvező eredményét tudomásul vették.

A konventi póttagsági két helyre megválasztották Doroghy Lajos és dr. Baksa Lajost.

Közalapi segélykérvények és rendkívüli kérvények egész halmaza került aztán elintézés alá, mire áttértek néhány miniszteri rendelet s néhány átirat tárgyalására.

G. Tóth Sándor esztári gondnok kéri, hogy mentseik fel a gondnoki állás viselése alól szívbaja miatt. A közgyűlés megadja a felmentést.

A szatmárhegyi ref. egyház kéri, hogy a nagybányai egyház megyéből kéri a szatmári egyházmegyébe való áthelyezését. Véleményadásra a szatmári egyházmegyének adják ki.

A debreczeni és beregi egyházmegyék Beregszászban tartott egyetemes lelkészi értekezlet határozatait a zsinat elé terjeszti a közgyűlés.

A szegedi és gyomai közalap megváltására vonatkozólag albizottságnak adnak utbaigazítást.

A konventhez az iránt ir fel a debreczeni egyházmegye kezdeményezésére az egyházkerület, hogy a vásárokat vasárnap-

ról és ünnepnapokról hétköznapokra áttétele iránt a konvent tegyen lépéseket.

Egyházmegyei kérvények és feliratok egy csapatának leírása következett ezután. A hetei és fejtési ref. egyházak kéri külön kálasztásukat és azt, hogy önállóan tartsanak lelkést. A kultuszminiszter nem engedi meg a különválást és önállósítást. Tudomásul szolgál.

A debreczeni egyház ismert 100 ezer koronás alapítványa tárgyában hozott presbiteri határozatot Márk Endre és Jánosi Zoltán az egyházmegyéhez megfellebbezték, majd onnét Jánosi Zoltán felebbezése folytán az egyházkerület elé kerül az ügy. A kerület helyet adott az egyház azon kérelmének, hogy bizonyos az ügyre vonatkozó okmányok bemutatása végett az ügy a tavaszi közgyűlésen tárgyalassék.

Tanügyi és egyházmegyei felebbezésekben hozott döntést azután az egyházkerület.

Gróf Dégenfeld József elnöklő főgondnok déli egy órakor az ülést berekesztette.

Ma délután négy órakor a főiskola kistanácstermében a ref. segélyegyleti választmányának lesz ülése.

Holnap reggel a debreczeni főiskola ügyeit tárgyalja a közgyűlés és a tanárválasztásokat ejtik meg, mit délután bírósági ülés követ.

SZINHAZ.

Heti műsor.

Kedden, nov. 29. Szökött Katona. (Népszínmű). „C” bérlet.

Szerdán, nov. 30. Enyingi Török Bálint. (Dráma). „A” bérlet.

Csütörtökön, decz. 1. A lőcsei fehér asszony. (Színmű). „B” bérlet.

Pénteken, decz. 2. A kis pajtás. (Vígjáték). „C” bérlet.

Szombaton, decz. 3. Kis alamuszi. (Operett). „A” bérlet.

Vasárnap, decz. 4. Délután: Bocca-cio. (Operett). Este: Diákélet. (Színmű.)

A hajduk hadnagya került tegnap este színre eléggé jó és gördülékeny előadásban.

Sugár Aranka, Rózsa Lili, a Krémer pár, Mezei egyaránt jól beilleszkedtek az ensemble-ba.

Csak a scenikai rendezésnek volt egy pár fogyatéka, amit pedig egy kis előrelátással könnyen el lehetett volna kerülni. Így pld., amely részén a színpadnak csoportos táncz következik, minek fedezik azt el eleve állatbőrökkel, sisakokkal és egyéb harci jelvényekkel? Így természetesen a szereplők voltak kénytelenek maguknak utat csinálni, ami pedig, nézetünk szerint, leeresztett függöny mögött sokkal célirányosabban lett volna eszközölhető. A zenekar némely fuvós hangszerei mélyebben voltak hangolva a többihez képest, mely differencia különösen a II-ik felvonásbeli bucsudalban vált kellemetlenül érezhetővé. Közönség szép számmal volt. (sl.)

Színházi hírek. Ma kerül s inre Szigligeti Ede 3 szakasos népszínműve a „Szökött katona”. A népszínmű főbb szereplőit Sugár Aranka, Jeszenszky Irén, Havasy Szidi, Mezei Andor, Krémer Jenő, Palágyi Lajos, Sobestyén Géza, Csiky Karacs Imre, Szilágyi Aladár és Iványi Antal játsszák.

Szorgalmasan folynak a színpadi próbák Meyer Förster Vilmos 5 felvonásos színművéből, a „Diákéletből” melyhez az igazgatóság új díszleteket készített a Víg-színház főfestőjével. Az előforduló szép diákdalokat, melyet Klein László állított össze, nagy ambícióval tanítja Huber Miksa karnagy a megerősített férfikkal.

Debreczen szava.

Tudhatta mindenki, hogy a magyar alkotmány életére törő erőszak ellen küzdők táborában ott lesz Debreczen a maga őrhelyén. Magyarország szive ne dobogna fel hangosan, mikor legdrágább kincsünket akarják tőlünk elrabolni?!

Olvassa el minden magyar ember azt az indítványt, mely a holnaputáni városi közgyűlésre már beadatott, olvassa el, kik írták alá s látni fogja, hogy Debreczen közönségének képviselőiben minden szabadon gondolkodó hazafi most csak egy becsületbeli kötelességet ismer: az alkotmány védelmére sietni. A rabszolgalelkek minden erőlködése, minden furfargja, minden alkudozása hiábavaló és kétségbeesett kísérlet lesz azon megtáncosíthatatlan férfiak elszánt erejével szemben, kiknek di-zes névsorát a késő nemzedékek okulására s a még netalán ingadozó, de jó érzésű városatyáknak szóló példaadás kedvéért a beadott indítvánnyal együtt közzé tesszük. Debreczen főlemeli szavát s ez a hatalmas szó nem fog a pusztában elhangzani!

Tisztelt Polgármester Ur!

Tisztelettel kérjük, hogy alábbi önkéntes indítványunkat Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 1904. december hó 1-én tartandó közgyűlésén napirendre tűzni és tárgyalatni méltóztassék:

„Nemzetünk történetének bizonyossága szerint alkotmányunk biztosítékainak meggyöngyítése, sőt Magyarországnak az egységes Osztrák birodalomba való beolvasztása több alkalommal megkíséreltetett. Ily helyzetünkben az alkotmány biztosítékainak védelme a mily szükséges volt a múltban, épp oly szükséges a jelenben és a jövőben is.

Mínt hogy alkotmányunk biztosítékainak védelmében és a törvény tiszteletében lefelől járni minden alkotmányos kormány-nak elengedhetetlen kötelessége: mégis 1904. november 13-án a képviselőházban ezt az elengedhetetlen kötelességet a kormány nemcsak nem teljesítette, hanem a képviselőház elnökével együtt, nyílt erőszakkal oly módon járt el, amely módon „nem lehet érvényes jogszabályt alkotni, mert ha ilyformán törvényt lehetne alkotni, akkor megbomlanék a jogrend és megszűnának minden alkotmányos biztosíték”.

Mínt hogy törvényhatósági közgyűlésünknek, mint a törvények végrehajtására hivatott testületnek kötelessége szavát föl emelni és tiltakozni minden olyan merénylet ellen, mely által a netalán hozandó törvények is érvénytelenek és olyanok lesznek, hogy végrehajtásukat tőlünk a kormány követelni nem lenne jogosítva, — ez indokok alapján indítványozzuk annak kimondását, hogy

„törvényhatóságunk a kormánynak a ház elnökével együtt 1904. november 18-án a képviselőházban elkövetett eljárását elítéli és alkotmányunk egyik biztosítékának megsemmisítésével egyértelműnek nyilvánítja, ennek alapján az 1904. november 18-án áterőszakolt határozat érvénytelenségének kimondása iránt az országgyűlés képviselőházhoz felir.”

Tisztelettel:

Márton Imre
Szabó Kálmán a ker. és ip. kam. el.
Kiss Albert
Bakonyi Samu
Juhás Ignác
dr. Fejér Ferencz
Csanak József
Jámbor János
dr. Peczko Ernő
Somogyi Pál
id. Kortész István
ifj. Schwartz Vilmos
Kertész Mihály
Roehltz Arthur
Herczeg János
Kecskés István
gróf Degenfeld József
Pálffy Gábor
Polgári Bálint
Jobbágy János
Bilkei Kövesdy Imre
dr. Baiknyi Miklós
Tafier Ignác
Horváth János építész
dr. Freud Jenő
dr. Popper Alajos
dr. Tüdös János
Hauer Bertalan
Varjas János
K. Tóth Sámuel
Id. Bányai István
ifj. Kertész István
Kulesár Gábor
Kovács Lajos
Szilágyi Bálint
Bakos János
Pálfi Ferencz
Pető István
Bihari István
Bácsi András
Mike Ferencz
Zöld János
Varjas Sándor
Szabó József
Böszörményi Mihály
Sarkadi Ferencz
Jámbor István
dr. Bacsó Dezső
T. Nagy János
Salanki Ferencz
ifj. Kertész János
Benedek János
David Mihály
dr. Ferenczy Gyula
Hajdu Gyula
Kiss Bálint
Kurucz Miklós
Gyarmaty István
ifj. Bányai István
ifj. Horváth Tamás
Szücs István
Kéki Sándor
dr. Burger Péter
Geréby Pál
id. Balogh István
Koppányi Dávid
dr. Derekaszy István
Simon István
Kálmán András
dr. Kocsár Gábor
Márk Endre
dr. Nagy Zsigmond
Kulesár Endre
Gyarmaty János

Faragó András
K. Kiss József
dr. Kalmár Barna
Boldog István
Dicsőfi József
Harangi Sándor
Kelemen Gábor
Kövendy Domokos
L. Nagy Bálint
Németi Sándor
Polgári Sándor
Seres András
Szatmári Ferencz
Török Bálint
Várai János
Sinka Sándor
Györfy Aladár
Móritz Ferencz
Otrokocsi Végh János
Pongó Lajos
dr. Sz. Szabó József
K. Tóth Kálmán
Zöld Mihály
ifj. Balogh István
Berger Jenő
Komáromy Antal
Móritz Ferencz

NAPI HIREK.

— **Ebéd a püspöknél.** Ma déli egy órakor Kiss Áron püspök az egyházkerületi tagok tiszteletére ebédet ad saját lakásán. Az ebéden 40 egyházkerületi képviselő hivatalos. Ugyanannyian lesznek a püspök holnapután, december 1-én adandó püspöki ebéden is. Holnap az egyházkerület főgondnokánál, Degenfeld József grófnál lesz ebéd a közgyűlési képviselőknek.

— **Teljes tanácsülés.** A városi tanács csütörtök d. e. 10 órakor teljes tanácsulást tart, melyen a d. u. tartandó közgyűlés tárgyait készítik elő.

— **A világitási bizottság és a vilamos vasut ügye.** A világitási bizottság szombaton Körner Adolf elnöklésével tartott ülésén foglalkozott a helyi vasut villamosá alakításával. A bizottság megbízta Garda Dezső és K. Kiss József bizottsági tagokat, hogy a szükséges számításokat tegyék meg és 8 nap alatt tegyenek jelentést a bizottságnak.

— **Városházáról.** Körner Adolf tanácsnok annyira meg van hülve, hogy pár napig a szobát kénytelen őrizni.

— **Dr. Balthazár Dezső székfoglalása.** A hajduböszörményi ev. ref. egyház új lelkipásztora, a nagy lelkesedéssel megválasztott dr. Balthazár Dezső ev. ref. lelkész esperes, december 4-én, délelőtt tartja székfoglalását és beköszöntőjét. Erre az alkalomra nagyban készülnek a böszörményi református hívek és nagy ünneppel fogadják kiváló új lelkészüket. Az istentiszteletet és ünnepeket déli 1 órakor a tornacsarnokban rendezendő nagy aranyu közebed fogja befejezni.

— **A debreczeni függetlenségi kör üdvözlöte.** A debreczeni függetlenségi és 48-as kör az alábbi levelet intézte az országos függetlenségi és 48-as párt kiváló, honfiai erényekben gazdag elnökéhez Kossuth Ferenczhez:

Igaz lelkű, tiszta és becsületes emberek, kiknek szívében ezeréves alkotmányunkon felépült és százezrek vérével

A „Hungária kávéház“

zenekara által. Kiténő italok, hideg büffet,

a helybeli és vidéki intelligencia találkozó helye, hol minden kedd, csütörtök szombat és vasárnap **Zene-estély tartatik** felváltva **RÁCZ KÁROLY és MAGYARI TESTVÉREK** saját termésű boraim. — Kiváló tisztelettel **Weichinger Károly.**

magpocsélt szólásszabadságért, jog, törvény és igazságért a hazaszeretnek csak legkisebb lángjais ég: a nagyságod vezetése alatt szövetségelt ellenzékkel együtt éreznek s ha kell, velük együtt halnak, ugyanazért alkotmányos életünk helyreállítására a hatalmi érdekből elkövetett merénylet megsemmisítésére szövetségelt ellenzék magasztos és hazafias törekvéseit a debreczeni függetlenségi kör is helyeselve, választmányi ülésünk mai napon egyhangulag hozott határozatából kifolyólag nonszerelmünk áldó melegével üdvözöljük az igaz hazafiak szövetségét és az egyesült erőkből merített reményességük azon hazafias érzéssel tölt el bennünket, hogy a törvénytíró kezeiből, melyek alkotmányunk életfaját megsemmisíteni törekednek, a felébredt nemzeti öntudat hatalma az erőszak fegyverét mielőbb kiüti.

Áldást és kitartást kívánva maradunk Debreczen, 1904. november 26.

hazafias üdvözléssel:

B. Nagy János, elnök. Tassi Miklós, titkár

Értékes régiségi lelet az Ohaton.

A debreczeni muzeum értékes és becses lelet birtokába jutott. Gara Lajos ohati bérlő egy kulcsot adott át Oláh Károly tanácsnoknak, melyet még a nyár folyamán találtak egy ásátás alkalmával Ohat-Telekházán. A kulcs több évszázad óta lehezt a föld mélyében. A rozsdá teljesen ellepte, sőt némely helyeken egészen darabokat mart ki belőle. — Hosszúsága 25 cm., meglátszik az alakján, hogy nem közönséges kulcs és nagyon valószínű, hogy ez volt az ohati apátsági templom kulcsa. Ez a lelet bizonyítja, hogy helyes a régészeti ásatásra kiküldött bizottságnak az a javaslata, hogy első sorban az ohati nagy dombot kell felásatni. Ez annál inkább teljesíthető, mert a bérlő Gara Lajos a legnagyobb készséggel adta beleegyezését az ásatáshoz, sőt megígérte, hogy a bizottságot ott tartózkodása alatt vendégeül látja és mindenben segítségükre lesz. A kiküldöttek Zoltai Lajos és Péter Gábor még ez évben megkezdik az ásatásokat.

Diszletek átvétele. A színházi szerződés értelmében az igazgató köteles minden évben egy diszletet fastetni és azt a város tulajdonába átengedni. Ennek Makó meg is felelt és a kiküldött bizottság tegnap vette át a diszleteket. Az átadott diszletek a következők: egy kék szoba és egy díszterem, ezeken kívül egy fonott sodronyból készült tükrös kandalló egy fonott sodronyból készült szobaajtó, mely minden szobához alkalmazható. A bizottság a diszleteket kifogástalannak találja és javasolja a színházi bizottságnak a diszletek átvételét.

Diákjaink Püspökladányban A debreczeni főiskolai ifjuság egy buzgó csapata vasárnap Püspökladányra rándult át és ott a Kaszinó helyiségében a debreczeni egyetem javára estélyt rendezett, melyen Jánosy Károly ottani kántor enekelt, Baróthy István és Szilágyi Dezső szavaltak. A műsor többi számait a főiskolai kántus énekszámai töltötték ki. Az estély vacsora, majd táncz követte. Az estély minden tekintetben nagyon jól sikerült.

Postai gyűjtőhely. A posta igazgatóság Debreczenben, a főtér és a Bádogos utca sarkán lévő házban, Erdőssy Ilona kezelésében december 1-én „Debreczen I“ elnevezéssel postai gyűjtő helyet léptet életbe.

Protestáns estély. A vasárnapi sikeren felbuzdulva a Hittanszéki Önképző Társulat elhatározta, hogy december 11-én

megtartja a XIII. protestáns estélyt, melyen Jánosi Zoltán és Zoltai Lajos felolvasnak. Szerepelni fog az estélyen az ev. ref. felsőbb leányiskola énekkara és a tanítóképző zenekara is.

Képviselők Debreczenben.

A tiszántuli egyházkerület mai közgyűlésére a következő országgyűlési képviselők jöttek Debreczenbe: Luby Géza, Mezőssy Béla, Rigó Ferencz, Tóth János és Uray Imre. Ugyancsak Bebeczenben időzik Bakonyi Sándor dr., Debreczen város II. kerületének szeretett képviselője is.

Iparosok felolvasása.

A debreczeni Iparos Ifjak Önképző egyesülete december hó 4-én, azaz vasárnap tartja az idei első felolvasását az iparos otthon dísztermében Simonfi-utca 1 sz. a következő műsorral: 1. Nyitány előadja a műkedvelők zenekara. 2. Komoly szavaltat előadja Fülöp Miklós egyesületi tag. 3. Felolvasást tart dr. Ferenczy Gyula jogakadémiai tanár ur. 4. Népdalegyveleg előadja Hora Károly karnagy vezetése mellett a máv. altiszti kör dalköre. 5. Vigaszavaltat előadja Kádár Endre egyesületi tag. 6. Zene előadja a műkedvelők zenekara. Belépti díj, ülőhely 20 fillér. A pártoló tagok tagsági jegyeik előmutatása mellett díjtanuln vehetnek részt. A felolvasás kezdete délután 4 órakor.

Magyar név.

Kiskoru Rosenfeld Ernő, Lajos, Vilma, József és Jenő debreczeni illetőségű lakosok családi nevének Róna-ra kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Hangverseny.

Az Abrányi szobor hangverseny, mint már jelezve is volt, f. évi december hó 8-án tartják meg az Arany bika dísztermében, az összes helybeli dalegyetek, nemkülönben helyi jelesebb erők, ugyszintén Rác Károly és fia teljes zenekarának közreműködésével. A teljes műsort a rendezőség a napokban fogja a helyi lapok útján a t. közönség szives tudomására hozni. Belépő-jegyek Csáthy Ferencz ur könyvkereskedésében előre váltthatók a következő árak mellett: Páholy 5 korona. Ülőhely 2 korona. Állóhely 1 korona. Az estély pontban 8 órakor fog Rác Károly zenekarának nyitányával kezdődni.

Képeitett tisztí orvos.

Kovacsics Sándor kórházi orvos, a tisztí orvosi vizsgát letette.

A Kossuth-utczában 6-ik sz. a.

uj borbély és fodrász üzlet nyílt Nagy József czég alatt. A czégtulajdonos ismert kitűnő szakember, ki már évtizedek óta üzi iparát Debreczenben, most megnyitott üzletét a jegyzékesben, elegánsan, fényesen és minden kényelmet kielégítően rendezte be, hol tiszta, figyelmes és pontos kiszolgálásban részesíti látogatóit. Ezuton kérve törekvéséhez a közönség jóindulatu támogatását.

Egy derék iparos.

Harangi Mihály helybeli becsületes csizmadia mestertől egy évvel ezelőtt a csizmadia árucarnokban valaki megvett négy pár gyermekcsizmát. Az árát, 20 koronát kifizette, a csizmákat azonban otthagya. Harang egy álló esztendeig várt a vevőjére, hogy majd visszajön jogos tulajdonáért, de nem jött. A napokban aztán elvitte a csizmákat az első kerületi kapitányságra s azt mondta, ha már a jogos tulajdonosának nem adhatja, odaadja a siketnémáknak. A siketnémák megkapták, s már viselik is, mert bizony nagy szükség volt reá. Harangi uramnak irányukban való jó indulatát a siketnémák intézetének igazgatósága köszöni meg.

Kérje mindenki a 388. sz.

telefont.

TAVIRATOK.

A „Debreczen“ eredeti távirata.

Tisza újabb ugrai levele.

Budapest, november 29. Tisza István gróf újabb nyílt levelet intéz a napokban ugrai választóihoz, melyben kifejti, miért követte el a 18-iki alkotmány és törvény-sértést.

Orosz-japán háboru.

Az óriási bombázás után, amely Port-Arthur ellen mult szombatn egész nap folyt, Nogi tábornok éjjél tájban elrendelte az összes gyalogság előnyomulását Szungszusan, Erlungsan és Tikvansán ellen, de ennek a támadásnak sem volt eddig sikere, noha valamennyi ostrom között ez volt a legvéresebb. A harc még folyik. Ebben az ostromban ujaszamurai csapatalkalmazása. Ez a csapat csupa kardvivőkből áll. Minden egyes emberének nehéz borotvaalakú kétélű kardja van, amelyet rendkívüli ügyességgel forgat. A csapat élén két tábornok áll és mindegyik csapat benyomul egy erődbe ahonnan utat igyekszik magának törni a belső erődhöz. Arról még nem jött hír, vajjon a szamurai csapatoknak sikerült-e az utjokban álló oroszokat megverni.

Tőzsde.

Budapest, nov. 29

Buza	1905 áprilisra	10-20 — — —
Buza	1905 októberre	8-83 — 8-84
Rozs	1905 áprilisra	7-95 — 7-96
Rozs	1905 októberre	— — — — —
Tengeri	1905 májusra	7-56 — 7-57
Zab	1905 áprilisra	7-18 — 7-19
Zab	1905 októberre	— — — — —

Készáru: 5-tel olcsóbb.

Debreczen város közgyűlése.

— november 29.

Debreczen szab. kir. város törvényhatósági bizottsága a f. 1904-ik évi december hó 1-6 napján, csütörtökön délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. Polgármesteri jelentés szeptember és október hónapokról.
2. M. kir. belügyminiszter ur leirata a város újabb kölcsöne ügyében.
3. M. kir. belügyminiszter ur körrendelete a központi választmánynak újból való megalakítása tárgyában.
4. M. kir. belügyminiszter urnak 98,624/1904. sz. rendelete, mely szerint a X-ik gyógyszerertár felállítását engedélyezte, helyéül a homokkertet jelölte ki és a felállítás jogát Kóczián Dezső gyógyszerésznek adományozta.
5. M. kir. honvédelmi miniszter urnak körrendelete a közös hadseregnek a magyarországi polgári hatóságokkal és magánfelkeléssel folytatandó hivataios levelezés szabályozása tárgyában.
6. A Debozi féle ház orvódi földjének elidegenítése felett a névszerinti szavazásnak harmadizben megejtése.
7. Tanácsai előterjesztés a lemondás és halálzás folytán megüresedett három bizottsági tagsági helynek választás útján betöltésére vonatkozólag.
8. Egy befejezett figyelmi ügy bejelentése.
9. Az 1905-ik évi utadó-költségelőirányzat.
10. A közigazgatási kiadói állásnak esetleg az előléptetés folytán megüresedett

tisztviselői állásnak választás útján betöltése.

11. Tanácsi előterjesztés Simonffy János epreskerti faraktárnok 1903 dik évi számadása tárgyában.

12. Ugyanaz a házipénztárba befolyó, a folyó kiadások fedezésére szolgáló s ezért takarékpénztári könyvre el nem helyezhető feleslegpénzeknek az 1905. évben chequeszámlán kezelése iránt. Névszerinti szávozás.

13. Ugyanaz a gyámpénztár, valamint a házipénztárnak és házipénztár által kezelt alapoknak törvényes biztosíték mellett el nem helyezhető pénzeknek az 1905. évben mely pénztintézetknél elhelyezése iránt. Névszerinti szávozás.

14. A „Csokonai-kör“ beadványa a Csokonai Vitéz Mihály születési házának a helybeli kereskedelmi és iparkamarától közművelődési csarnok céljaira megvétele tárgyában.

15. Kertész István debreczeni lakos kérvénye az elepi 22. sz. telekjkvben foglalt 38. hrsz. 18 hold 663 négyszögöl területű szántó és kaszálóföld elidegenítése iránt.

16. Hajdu Gyula nyugalm. tanácsnoknak felebbezése a bábaképző intézet építése tárgyában hozott 14978—1904. számú határozat ellen; tanácsi javaslattal.

17. Harsányi Gusztáv és társa homokkerti birtokosoknak felebbezése a homokkerti fűtő kiszélesítése tárgyában hozott 10878—1904. számú határozat ellen; tanácsi javaslattal.

18. Szabó József debreczeni lakos polgárosítás iránti kérvénye.

19. Szabadságolás iránti kérvények.

20. Csukás Lajos rendőr nyugdíjaztatása.

21. Bereczki Lajos rendőrfogalmazó végkielégítési ügye.

22. Egységes orvostudori oklevelek kihirdetése.

23. Állatorvosi oklevél kihirdetése.

TARKASÁGOK.

Elvének fenntartása mellett.

(A pesti vonat egyik II-od osztályú fülkéjében két alak ül. Művészi haju jogász gyerek, s „Magyarország“-ot lapozgatja. Vele szemben potrohos hajlott koru ur-ember. Nyilván nagyobb rangu állami tisztviselő. Nevezük Hagymási urnak.)

Jogászyerek (magában): No ez skandalum! Tisza a mai népgyűléshez fogadott verekedőket vezényelt ki. No ez halatlant!

Hagymási: Uröcsémnél melyik lap van, a „Magyar szó“?

Jogász (hirtelen felvörösödve): Ki kérem magamnak...

Hagymási: Tessék?

Jogász: Csak azt mondtam kérem, hogy ne méltóztassék előttem emlegetni a „Magyar Szó“-t. Különb. Vezetőfi Dezső III. éves joghallgató vagyok.

Hagymási: Van szerencsém. Hagymási Tivadar a nevem. Bátyja vagyok Hagymási Eduárd ezabadelví képviselőnek. Hozzá utazom.

Vezetőfi: Akkor uraságod is szabadelví párti, nemde?

Hagymási: Életre, halálra, Tisza párti uramöcsém. Már több harmincz évnél...

Vezetőfi (kissé gunyosan): Hogy Tiszapárti, nemde?

Hagymási (hanyagul) No igen, no igen...

Vezetőfi: Hát Bánffy és Széll kormányzása alatt minek méltóztatott lenni?

Hagymási (kaczagva): Bánffysta és Széllista kedves uramöcsém; de alapjában véve törhetetlen szabadelví. Képes volnék öni és viszont meghalni az elvemért. Mert mi is tulajdonképpen a szabadelví? A szabadság...

Vezetőfi (kissé mérgesen): Nekem

ne méltóztassék magyarázni, uram. Tudom én, mi az Tisza szépen kifejtette 18-án.

Hagymási: Uram, uröcsém. Kegyetet tévutra vezették. Ha ismerné a Tisza tettének főrugóját, másképpen beszélne. Higye meg, oly ideális szép gondolat vezette őt. Megfékezni a rakoncátlan ellenzékot, megtörni az obstrukciót, megkötni a külfölddel a szerződéseket, megszavaztatni az indemnitást, helyre állítani a közös vámterületet, a már kihasznált, de még löképes ágyukkal a honvédség felszerelése... Oh uram öcsém ez mind szép, mind üdvös dolog. (Hevesen): Tiszáé vagyok fiatal ember...

Vezetőfi: Kérem, ne tüzeljen. Nekem hiába bezzél törhetetlen elvéről. Ön is éppen olyan, mint a többi. Ma Bánffysta, holnap Széllista, holnapután meg Tiszalista. (Élénk gesztussal): Hát elv er, uram?

Hagymási: Ön ugylátszik független párti, fiatal ember.

Vezetőfi: Igen. Még pedig a Kossuth Lajos elvét vallom, jelszavam pedig: Ne bántsd a magyart... Különb. uram, majd eldönti a nemzet, hogy melyik párttá az igazság. (ünnepelesen): Megmozdult a főváros népe. A forradalom küszöbén állunk. A nép kívánja jogait.

Hagymási (gunyosan): Csak bizuk a nép jogait Tiszára uram öcsém. Majd ránczba szedi az a forongó kedélyeket. (kaczagva): Forradalom küszöbén állunk! Micsoda naivitás! Tiszával szemben forradalmat csinálni...

Vezetőfi (sértődötten): Jó, jó, majd nem kaczag még az ur. Különb. közeledünk Pesthez. Legalább meggyőződhetik a népről, mely most még jogait kéri, de amely ma-holnap azt követelheti is.

Hagymási: Kérem ez mind üres frázis. Mit tehet a nép Tiszával szemben? — semmit. Tiszának csak egy szavába kerül s olyan lovas attackok színhelye lesz a főváros, hogy Napóleon is megirigyli a másvilágon. (büszkén) Nem ismeri uram öcsém Tiszát. Vas akaratu ember. (kalapját megemelve) — Eljen Tiszal — Eljen a szabadelví!

Vezetőfi: Jó, jó, majd lesz az még másképen is.

Kalauz (benyitva fülkébe): Budapest! Kérem tudatom az urakkal, hogy a pályaudvar előtti tér tele van tüntetőkkal. Legokosabb kocsiiban a városba menni.

Vezetőfi (telkesedve): És ott van az ifjuság is!

Hagymási (kissé remegő hangon): De, ha szabad kérdeznem kalauz ur, ugyebár nem veszedelmes tüntetésről van szó?

Kalauz (inkább tréfás hangon): Hát bizony kérem nem valami himmi, hummi gyülekezés lesz az. Ha nem csalódom, az elébb lövéseket is hallottam.

Hagymási: Borzasztó... és a rendőrség?

Kalauz: Szamba sem jöhet. Azóta agyonüthették őket.

Hagymási: De van katonaság, kérem.

Kalauz. De hátha az is átpártolt a néphez?

Hagymási: És valóban... De talán nekünk nem esik bajunk?

Kalauz: Ha nem szabadelví az ur, ugy nem.

Hagymási (remegve): Dehogy vagyok kedves uram.

Kalauz: Akkor tanácslom, hogyha a pálya udvarra érünk, tessék éljenezni valakit.

Hagymási (megrázva a kalauz kezét): Köszönöm, nagyon köszönöm.

Vezetőfi (kalapját lengetve lép ki a vonatból): Eljen Kossuth! Eljen Apponyi!

Hagymási (torka szakadtából): Eljen Kossuth! Eljen a független Magyarország! Eljen az Egyenlő...

Egyik szabadelví ösmerőse: Jó estét Tivadar. Mit kiabálsz te?

Hagymási (susogva): Elvem fenntartásával kiabálok, barátom. (ordítva): Eljen Apponyi Albert! Eljen az Egyenlőség! (barát-

jához): Kiabálsz hát te is. Elvednek fenntartásával kiabálsz. Az Isten áldjon meg éljenezz hát. Eljen a szabadság!

Széllő.

IRODALOM.

Mulandóság.

Kádár Juszt az apja házából
Elkerült fiatalon, korán;
Dolgát a végzet — nagy nyomoruságból —
Fől is vitte gyorsan, szaporán.

Először: csak virágokat árult,
Ott döngött az uteza-sarkon.
Aztán megszerette az öreg ur
S lett belőle puczos kisasszony.

Szép, üveges hintón kocsiázott,
Nem éhezett, nem koplalt soha!
Vaczok helyett fekvőhelye lett;
Selyempárnás puha nyoszolya.

Az öreg ur meghalt. Juszt azért
Nem vesztette el a kenyerét...
Egy pár ifju öngyilkos lett érte —
Később aztán sokan szerették.

Sok év után végre haza vágyott;
Töpörödött, sápadt lett nagyon...
...Apját, anyját már a sirba' lelte
S lombhulláskor őt is eltemette
A könyörület, az irgalom.

Tuba Károly.

Az 1905. évre kisorsolt esküdtek.

— november 29.

Péntek Sándor csizmadia mester, Pincesz Imre gazdálkodó, Piros Béla lakatos mester, Márton szappanos mester, Pongor János gazdálkodó, Pusztay Sándor földbirtokos, Püspöki Lajos szatóc, Rankay Béla fűszerkereskedő, Ranunkel Ede posztókereskedő, Rentz Antal borbély mester, Retezár Kristóf hentes mester, Réthy György cipész mester, Réz József pék mestert, Riesz Henrik kocsigyártó, Rosenberg Emil diszmuáru kereskedő, Rózsa Lajos női divatáru kereskedő, Sarkadi József kalapos mester, Scháger Károly ezukrász mester, Schneider Mihály pék mester, Schvartz Dániel tajték-pipa-metsző mester, Schvarcz Henrik termény bizományi üzlet tulajdonos, Seres Mihály bormérő, Sesztina Lajos vaskereskedő, Simonffy István ügyvéd, Sinka Sándor ev. ref. főiskolai tanár, Sipos Bálint háztulajdonos, Somogyi István hentes mester, Somogyi Pál nyug. tanár, Somossy József építő mester, Sporni Gyula magánzó, Stégmüller Arpad építő mester, Steiner Arthur terménykereskedő, Stiber János háztulajd., Sugár Gyula földbirtokos, Szabados Vilmos vízvezetési vállalk., Szabó Ferencz késműves m., Szabó István papirkereskedő, Szabó István asztalos mester, Szabó Kálmán szikvizgyáros, Szabó Mihály hentes mester, dr. Szántó Sámuel tanár, ifj. Szathmáry Mihály hentes mester, Szathmáry Mihály gazdálkodó, Szegedi Lajos mészáros mester, Szekeres Gyula kéményseprő mester, Szendrő Sándor zongora készítő mester, Szentessy János hentes mester, Szentessy Károly csizmadia mester, Szentpéteri Gábor szappanos mester, Szikszay Géza építőmester, Szikszay Gyula fürdő tulajdonos, Szikszay Lajos téglagyáros és földbirtokos, Szilágyi Gábor timármester, Szilágyi János gazdálkodó, Szilágyi Kálmán szobafestő, Szilágyi Sándor gazdálkodó, Szoboszlay János hentes mester, Szombati Gusztáv kovács mester, dr. Szöllős Dezső ügyvéd, Sztrak József bádogos mester, dr. Szücs Géza ügyvéd, Szücs Mihály asztalos mester. Eddig 303 esküdt.

REGÉNYCSARNOK.

A csavargó.

Irta: Maurice Level.

Csattogott a ló hátán az ostor és szegény pára nekikapaszkodott. Belevágta patkóit a földbe, hogy csakugy szikráztak. De egyszerre hirtelen megrogyott... és elesett. A szekeres lehajolt, hogy követ tegyen a kerék alá, a szekér azonban hátracsuszott. Retteneteset sikoltott szegény ember s összerogyott. Háttal beesett a kerék alá s összelapulva feküdt ott a kerék alatt. Arcza eltorzult, szemei ki-dülledtek, kezei beszorultak a küllök közé s nem tudott magán segíteni.

Jajveszékelve kiáltozott:

— Előre!... Előre! Mert összela- pulok.

A csavargó elől ment, a ló zabláját fogva. Mikor a ló összeesett, előrebillent a szekér s kialudt a lámpa. A sötét éjszakában csak a ló egyenletes szuszogását hallotta, meg a rémes sikoltozást, hogy:

— Előre! Előre!...

A csavargó nem tudta lábraállítani az állatot s odafutott a szekereshez, hogy segítsen rajta. De az nagyon odaszorult a kerék alá, a küllök közé. Csak egyet mozduljon a szekér s ott lapul össze menten. A szerencsétlen érezte, hogy mi vár reá s rákiáltott a csavargóra:

— Ne nyulj hozzám!... Fuss a faluba szüleimhez... Luchatékhöz. Az utolsó ház jobbról... Mond meg, hogy jöjjenek a segítségemre!... De siess... Még tán kibírom öt perczig?...

...A csavargó nekiiramodott. Futott, ahogy csak a lábai bírták. Végre beért a faluba... Minden ajtó zárva volt már, elhagyatottak voltak az udvarok. Egy ablakban sem fénylett világosság. A kutyák megugatták, de ő most semmivel sem törődött... Csak azt a szerencsétlen embert látta maga előtt, akit az országuton minden pillanatban összelapíthat a nehéz, megterhelt szekér.

...Megállott... Jobbra egy udvar közepén meglátott egy házat. Halvány világosság pislogott ki az ablakán. „Ez az” — gondolta s öklével verni kezdte az ablakablakot.

Kiszólt egy hang:

— Te vagy az, Jules? Ki az?...

A csavargónak a futástól elállott a lélegzete, nem bírt felelni s még jobban verte az ablakot. Megrecesent bent a szobában az ágy, aztán lépteket hallott s egy álmos fej jelent meg a lámpafénynél az ablakban.

— Te vagy az, Jules? — kérdezte.

A csavargó még most is lihegett:

— Nem!... De... azért... jöttem, hogy...

— Nem! De?... Ismerlek, szép madár! Ilyennel felkelteni az embert éjszaka!

És erre becsapta mérgesen az ablakot. Kihallatszott, amint motyogta bent magában:

— Valami gaz csavargó...

A csavargó meg sem mozdult, nem felelt, mert nagyon bántotta a durva „fogadtatás”.

— Vajjon mit gondolt én rólam? —

kérdezte magában, — hogy mit akarok. Nem akarok semmi rosszat, amiért álmából keltettem fel! Jó Isten, ha tudná, miért jöttem!...

És félénken ismét megzörgette az ablakot.

— Nem hagyod abba, hé! — szólalt meg bent egy hang. Várj csak, majd adok én neked.

Az öreg neki bátorodott s felkiáltott:

— Nyissák ki!...

— Eredj dolgozdra!

— Nyissák ki!

E pillanatban kicsapták az ablaktáblát, hogy majdnem arcul verték szegény öreget és az ablakon kidugta a fejét a haragos arczu gazda. Puska volt a kezében.

— Nem takarodsz te éhenkórász — kiáltotta. Mindjárt beléd lövök, csak el ne kotródj.

Az ágyból kiszólt egy vékony női hang is:

— Lódd le! Csak jól teszel vele mindenkinek... Nagy zsványok ezek a tekergők! Ha csak lopnának, de az még semmi!

(Folyt köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 69.

Bérlet 51-ik szám (C)

Ma, kedden, 1904. évi november hó 29-én:

A SZÖKÖTT KATONA

Eredeti népszínmű dalokkal és tánczal 3 felv.

Holnap, szerdán, november hó 30-án:

Enyingi Török Bálint.

Dráma 3 felvonásban.

PLOMBUS Co. Nev-York 104 E 106 Str.

PLOMBUS!

250,000 hálairat 1 év alatt.

Nincs többé fogfájás!
odvas fog!
büzs szájj!Fenti betegségeknek előidézői össegte-
lenül az odvas fogak. Ezen remek ame-
rikai szer ezen kínos és kellemetlen
szenvedéseket

azonnal megszünteti!

„Plombus“-szal mindenki

— maga plombirozhatja —

fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

odvas fogait!

„Plombus“ ne hiányozzék egy házná-
sem. az egyszeri csekély kiadás százszo-
ros kamatja: a nyugalom. A fogfájda-
makban szenvedőket tehát saját érdeké-
ben felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen
valóban remek háziszert, mely az ame-
rikai élelmesség netovábbja!Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fo-
gakra elegendő, használati utasítással 2
korona. 2 kor. 10 fill. előzetes bekül-
dése után bérmentve bárhova. Megren-
delhető egyedül a Magyarországi kép-
viselettől, melynek címe:

„Plombus“szétküldés, Pásztó, Heves-m.

Szőnyeg,

✂ függöny, butorszövet, ✂
linoleum

●raktárunkat, saját házunkba●

Kossuth-utca 5. sz.

|| főzletünk emeleti helyi- ||
|| ségeibe helyeztük az I. ||A még raktáron levő
szőnyeg, függöny, butor-
szövet, ágy- és asztalterítőket
ameddig a készlet tart✦ szállított árak mellett ✦
árusítjuk el.

Bosznay J. és Társa.

Debreczen Kossuth-u. 5.

100 gr. finom válogatott tea sütemény,

10 gr. finom Mandarin vagy Király
keverék tea,1 nagy üveg⁷⁰ 100 literes legfinomabb
tea rum

összesen 1 forint

Molnár Jenő

fűszer-, csemege- és borkereskedésében

Debreczen, Szent-Anna-u. 36. sz.

Megrendelések hához szállítatnak.

Telefon szám 388.

Telefon szám 388.

1 liter

Borhegyi borviz

3 krajczár,

mely kitünő, üdítő egészséges
ital, kapható

Máyer Jenőnél

előbb

Geréby Fülöp utócai Debreczen.

Üveg betét 4 krajczár.

Apró hirdetések.

KOVÁCS szerszámok: fuvó, 42 kilós, új, alig használt üllő és más egyebek, jutányos áron eladók Haja Mártonnál, Kabán.

Zádor Lajos

divattermében

december 31-ig ritka alkalmi bevásárlás női divatcikkekben:

Finom gyapju szövetek, selymek, diszek,

női és gyermek felöltők,

bluzok, szőrme boák és karmantyuk, rendkívüli leszállított árakban.

Múlt évi cikkek minden árban kiárúsítottak.

Az 1895 évi kairoi s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevellet s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer:

REUMA-SZESZ és ERŐ FLUID

biztos s kiváló gyors hatása a test bármilyen csúszos bántalmai, u. m. **öszvény, csúsz, reuma, i-chias, asthma** stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 p. alatt megszüntet

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér

Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszerárában, Király-utca 12, valamint dr. Egner A. gyógyszerárában, Váci-körút 17. szám. — Ugyazintén a főváros összes s a vidék csaknem összes gyógyszerárában, valamint a készítő

Widder Gyula

gyógyszerésznél

S.-A. Ujhely 11. szám.

Ugyazintén: Debreczenben Mihailovits Jenő, dr. Rotschnek V. Emil, Tóth Béla, Szilcz Ferencz gyógyszerészeknél.

Hirlapelárusítók

felvételnek

a „Debreczen” elárusítására

városi nyomdában,

városház keresztépület

Fűtési célra:

Porosz kő a legjobb és legolcsóbb Kapható a legjutányosabban, — házhoz szállítva

Neumann Nándor

esték, petroleum és mindennemű fűtőszerek nagyraktárában

Hatvan-utca 5. szám

Telefon 205.



Akarja Ön a meghűlést kikerülni? úgy hordjon

Storm Slipper sárczipót

BOSTON Rubbel Shoe Co.-tól

Boston U. S. A.

A bostoni Storm-Slipper könnyűségénél és elegáns formájánál fogva előnyösebb valamennyi nehéz sárczipónél, mert ezek óvják a lábukat a nedvességtől s kellemes viselni is

Figyejenek a védjegyre.

Kapható Debreczenben: Kállai Lipót, Fekete Jakab, Fenyő Sándor, Mandel Lipót és Borsos Katánál.

Nagybani eladás

Wellisch Frankl & Co.

Wien, Fleischmarkt 14.

Fentartva

Halász Nándor

ékszerész

karácsonyi

hirdetésenk



Aláírási felhívás.

A Hajdumegyei Népban mint szövetkezet 1905 január 1-én megnyitja a második évtársulatát. Felhívjuk Debreczen város és vidék közönségét ezen második évtársulatba való belépésre.

Az általános bizalmat, melyet úgy a tőkegyűjtő, mint a hirtel igénylő közönség intézetünkbe helyezett, leginkább bizonyítja azon körülmény, hogy dacára rövid egy esztendői fennállásnak tagjai száma máris meghaladja a 800-at, kik 4500 törzsbetűre több mint 120.000 koronát fizettek eddig be, mely összeg az évtársulatok tartamát véve alapul, 600.000 korona törzsbetűt tőkének felel meg.

Egy törzsbetűre hetenként öt éven át 50 fillér (25 kr.) fizetendő. Az így összegyűlt törzstőke várható haszoneredményre, mely mint már eddig megállapítható:

6% kamatozásnak felel meg, a tagok között törzsbetűteik arányában lesz felosztandó.

A szövetkezet tagjai olcsó és könnyen visszafizethető kölcsönöket élvezhetnek és pedig előlegképen befizetésük 10% része erejéig, megfelelő kezesek jóállása mellett; továbbá arany-ezüstnemű és értékpapír zálogra, végül jelzálogra.

A kölcsönök kamatai úgy mint eddig, a törzsbetűteikkel együtt hetenként is fizethetők és emellett jövőre a közönség kényelmére újabb előnyös újításokat hozunk be.

A második évtársulatba belépő tag hitelre már most igényt tarthat mely esetben a befizetések csak a jövő év január elsején kezdődnek, mely körülmény megkíméli az új tagokat a folyó év elmúlt heteinek és késedelmi illetve illetékeinek levonásától.

Jelentkezések a második évtársulatba való belépés iránt az intézet helyiségében (Piacz-u. 26. sz., főtőzsde épületében) bármely nap délután egy óráig eszközölhetők.

Debreczen, 1904 november hó.

Dr. Révy Nándor, jogtanácsos.

Dr. Brukner Ernő, elnök.

Debreczen, nyomtatott a város könyvnyomdájában. 1904.